

北京建院发布智慧建筑运维管理平台研发成果 张家湾设计小镇将实现人与人、物与物、人与物互联互通互动

本报讯(记者 陈施君 赵鹏)近日,北京建院发布智慧建筑运维管理平台研发成果,该项目是2022年度城市副中心智慧城市28个标杆示范项目之一。“智慧生活实验室二期”重要组成部分,将助力张家湾设计小镇数字化和智能化转型,实现人与人、物与物、人与物之间的全面互联、互通与互动。

北京建院数字科技研究院智慧总监田晶介绍,“智慧生活实验室”以“为民、便民、惠民”为宗旨,打造“设施智能、服务便捷、智能高效”的智慧生活。目前,

一期项目“人工智能创新先导区”已在未来设计园区精彩呈现,2022年将重点打造项目二期。二期建设内容将分为智慧建筑、智慧园区、智慧街区三个板块,建设周期为三年,2022年将打造智慧建筑场景,主要内容包括研发智慧建筑运维管理平台和编制《智慧建筑白皮书》。

据了解,智慧建筑运维管理平台立足自主研发,填补国内相关领域空白,以数字孪生为基础,将云计算、人工智能、物联网(IoT)、大数据等新一代信息技术

进行充分融合,深度运用建筑全生命周期建设、智慧建筑、数字孪生的理念,挖掘数据的高阶业务价值,通过可视化的管理方式,实时、动态、直观地实现对园区、建筑、能源、人员、资产、安全的全方位管理,提升运营效率和服务品质,赋予智慧建筑全生命周期综合协同、持续生长的智慧能力。该平台将助力设计小镇数字化和智能化转型,提升园区的运营效率与服务品质,创造全新的服务模式及用户体验,实现建筑空间管理、能源管理、消防管理、安防管理、会议管理、智能

照明、能耗监测等功能,从而达到人与人、物与物、人与物之间的全面互联、互通与互动,提升园区管理的精细化与员工服务的智慧化。

下一步,张家湾设计小镇专班将继续以城市数字化转型和赋能为工作重要抓手,以实现建筑管理的标准化、系统运行的智慧化、数据展示的形象化、运营分析与辅助决策支撑的专业化为目标,多维立体地打造绿色智能建筑、智慧园区,为城市副中心打造数字经济新高地和高高质量发展培育新动能。

学习进行时

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

如何理解建设美丽中国要实行最严格的生态环境保护制度?

“毋坏室,毋填井,毋伐树木,毋动六畜。有不如令者,死无赦。”周文王颁布的这条《伐崇令》,被誉为世界上最早的环境保护法令。我国古代很早就有尊重自然、保护生态的观念,并把这种观念上升为国家管理制度,专门设立掌管山川川泽的机构,制定政策法规,这就是虞衡制度。后来不少朝代也都有保护自然的律令并对违令者重惩。鉴古可以知今。习近平总书记强调:“保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。只有实行最严格的制度、最严密的法治,才能为生态文明建设提供可靠保障。”

不以规矩,不能成方圆。改革开放以来,我国生态环境保护取得了很大成绩,但存在的问题依然突出。这些年来,一些地方出现严重破坏生态环境事件,如甘肃祁连山自然保护区生态环境破坏、新疆天山自然保护区违规“瘦身”、秦岭北麓西安段圈地建别墅等,主要是由于党委政府失职渎职、企业责任不落实造成的,归根到底同体制不健全、制度不严格、法治不严密、执行不到位、惩处不得力有关。要避免类似问题再度发生,必须从根子上解决,作出系统性制度安排,为建设美丽中国保驾护航。

建设生态文明,重在建章立制。党的十八大以来,我们坚持把制度建设作为重中之重,把生态文明建设纳入制度化、法治化轨道,制定实施了60多项改革方案,扎实推进生态环境监测数据质量管理、河(湖)长制、国家公园体制试点等,全面实施“史上最严”环保法,制度出台频度之密前所未有,生态文明制度体系四梁八柱基本建立。党的十九届四中全会对坚持和完善生态文明制度体系进一步作出系统安排,明确重点任务,强调要实行最严格的生态环境保护制度,全面建立资源高效利用制度,健全生态保护和修复制度,严明生态环境保护责任制度,推动生态文明制

度体系更加成熟、更加定型。制度的生命力在于执行。要坚持严字当头,把制度的刚性和权威牢固树立起来,决不能让制度规定成为“没有牙齿的老虎”,决不能越雷池一步。要落实中央生态环境保护督察制度,推动层层压实环保责任。近年来的实践表明,这项制度建得及时、执行有力,督察中敢于动真格,不怕得罪人,咬住问题不放松,成为推动落实生态环境保护责任的硬招实招,得到人民群众的广泛认可。要严格落实企业主体责任和政府监管责任,健全环保信用评价、信息强制性披露、严惩重罚等制度,大幅提高违法违规成本,让生态环境违法行为为人“得不偿失”,乃至“倾家荡产”。

生态环境保护能否落到实处,关键在领导干部。各级领导干部是本行政区域生态环境保护第一责任人,要做到重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要案件亲自督办,压实各级责任,层层抓落实。要建立生态文明建设目标考核制度,实施最严格的考核问责,将考核结果作为各级领导班子、领导干部奖惩和提拔使用的重要依据。对那些不顧生态环境盲目决策、造成严重后果的人,不能让他拍屁股走人,官还照当,必须追究其责任,而且要终身追责。

“令在必信,法在必行。”甘肃祁连山由乱到治,陕西打响秦岭青山保卫战,充分彰显了最严格的生态环境保护制度的成效。只要坚决贯彻党中央关于坚持和完善生态文明制度体系的战略部署,着力把制度优势更好地转化为生态环境治理效能,转化为生态环境改善的实际效果,就能全面提升生态文明水平,绘就美丽中国新画卷,实现中华民族伟大复兴永续发展。

(摘自《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》)

2022年区政协常委读书班结业

本报讯(记者 张丽)日前,为期3天的2022年区政协常委读书班圆满结业。区政协主席张德启出席结业式。

会上,区政协常委交流了履职体会和学习心得。

本期读书班以“深入学习贯彻习近平总书记对北京工作的重要讲话精神,贯彻落实绿色发展理念,为建设国家绿色发展示范区贡献政协智慧和力量”为主题,安排了讲座、研讨以及现

场实地教学。

在现场教学中,区政协常委来到转型后的首钢园,通过参观、听专题讲座,了解工业遗产向文化创意产业园区的绿色蝶变;实地考察了北京市冰上项目训练基地、北京延庆奥林匹克园区等地,并围绕“如何把冬奥精神理念与履职实践相结合,推进城市副中心高质量发展”开展讨论。

张德启在结业仪式上指出,要着力

通过“学”“看”“行”三位一体模式谋划推进政协工作。“学”是以迎接党的二十大、学习宣传贯彻二十大精神为主线,联动、做活政协学习工作体系,强化思想政治引领。以委员读书活动为链条,强化对委员队伍、界别群众的思想政治引领作用。“看”是结合理论之学、政策之书,多读实践之书,更多地组织政协委员开展视察考察、调研走访、跨界交流,广泛凝聚共识。“行”是把学习成果转化为政协

高质量履职成效。常委们要做好表率,带动委员,团结引领各党派团体和各族各界人士迅速将思想和行动统一到迎接党的二十大、学习宣传贯彻党的二十大精神上来。进一步加强与社会各界代表人士、优秀人才、领军人物的联系,为副中心高质量发展凝聚更多智慧和力量。

区政协常务副主席尚祖国,副主席甄宇、冯利英、田春华,秘书长陈立军参加结业式。

运河情缘 潞城举办集体婚礼

本报讯(记者 梁福娟)伴随着充满中华传统文化色彩的“彩狮暖堂”,新人们走进幸福的婚姻殿堂。日前,一场别开生面的集体婚礼在潞城药艺公园举行。

集体婚礼作为潞城镇践行新时代文明的品牌工程,至今已举办七届。本届集体婚礼主题为“传承爱之运河情”,场地设计充满运河文化元素。

现场,15对新人身着婚服,在礼师引领下,行古礼,拜天地,拜高堂,夫妻对拜,喝交杯酒,吃子孙饺子,宣读婚礼誓词。

“作为潞城的青年人,以集体婚礼的形式步入婚姻殿堂,既让我们深入感受到了中华传统礼仪的独特魅力,又能通过实际行动践行婚事简办、新办的新风尚,对于我们来说十分有意义。”新人张翔宇说。

来自前榆村的李明华说:“这种中式婚礼很新鲜,而且婚礼现场充满了运河文化,这对于生活在大运河沿岸的我们更加有意义。”

记者了解到,近年来,潞城镇政府持续加强精神文明建设,扎实推进移风易俗工作落地、落实。“通过举办集体婚礼,既杜绝了铺张浪费的婚俗陋习,又弘扬了婚事简办的文明新风。我们希望通过继续开展移风易俗系列工作,不断推动美丽乡村建设,打造新型城镇化示范样板。”潞城镇党委副书记、镇长吴亚西表示。

村头片林变红色文化休闲公园



大耕垡村村头公园里有各种红色元素。记者 常鸣/摄

本报讯(记者 田兆玉)“你们看,这是嘉兴红船,那是延安宝塔。”走在村头公园里,村民们兴奋地说。今年,于家务乡在大耕垡村打造微型红色文化休闲公园,目前公园已建成投入使用。

大耕垡村村头公园占地约10亩,公园内栽有华山松、油松、白蜡树等9

个树种共3500余株树木。“虽然树种丰富,但是缺乏休闲功能,我们决定稍加改造。”乡集体林场相关负责人赵丽芳介绍。此次改造在利用原有的地形地貌基础上,通过人工铺设健身步道、摆土成山、栽种草花、安装健身器材、摆放休闲座椅,营造富有野趣的自然森林休闲公园。同时园内还设立了中共

一大到中共十九大的宣传牌,以及展现红船精神、长征精神、井冈山精神及延安精神的标志物。

作为副中心第二个“首都森林城镇”,近年来,于家务乡积极开展平原造林和生态景观廊道绿化工作。截至目前,全乡平原造林面积达2万余亩,共建成村头片林微型森林公园4个。

居民分享节水小妙招



居民在活动条幅上签名,为建设“绿色之城”贡献力量。记者 唐建/摄

本报讯(记者 冯维静)“我的节水妙招就是洗衣水冲厕所,洗菜水、淘米水用来浇花。”“我拖地都是用洗衣服的水。”桃花岛社区居民你一言我一语地分享着自己的“节水小妙招”。

近日,通州区水资源与节约用

水事务中心组织党员干部开展党建引领·建设“绿色之城”主题实践活动,面向社区居民开展节水护水知识科普,号召居民朋友在日常生活中养成节水好习惯。活动最后,节水志愿者还开展节水创建入户调查,了解社区居民节水器具使用情况。

聚智副中心 赋能新发展

——通州区统计系统成功举办“2022统计开放日”活动

9月23日,北京市通州区统计系统在区政府的大力支持下,成功举办了2022年度以“聚智副中心 赋能新发展”为主题的“统计开放日”活动。北京市统计局总经济师、二级巡视员王滨,国家统计局北京调查总队二级巡视员赵莉对通州统计在队伍建设——赋能管理、履职尽责——主动服务、突出质量——创新联动、强化监督——搭建平台等统计理念创新和今年以来自主创新报送市区领导的364篇统计专刊、分析给予了充分的肯定。通州区统计局党组书记、局长杨连元,国家统计局通州区调查队党组书记、队长楚文杰致开幕辞。

本次开放日活动以突出统计服务副中心发展需求为方向,围绕2022年统计系统自主拓展的10项监测、14项调查和16项课题调研为重点,以创新打造与高等院校强强联手、联动机制为手段,开创了以主旨演讲为主体的统计开放日先例,通过“六大板块”的创意服务,来自北京工业大学、北京交通大学、北京维数公司等6位专家学者立足副中心规划与发展发表了主旨演讲,分析了现状、摆明了不足、提出了建议,并现场与参会的区级职能部门、街道乡镇开展了一问一答的学术交流互动,现场反响热烈。

六大副中心发展核心课题和政府、社会关切的内容

- 1 “两区”建设发展
- 2 专精特新企业和高精尖产业监测
- 3 北京城市副中心数字经济标杆城市监测
- 4 文化旅游及相关产业监测
- 5 科技创新建设监测
- 6 北京CPI统计调查

此次活动以统计服务副中心建设为“本”,以统计汇聚社会各界的智慧为“源”,凝聚了社会的共识与声音,赋能了通州统计人服务副中心高质量发展的新动力、新创意。

区人大常委会、区政府、区政协和区级经济社会发展职能部门、街道乡镇、企业行业代表等67家单位、170余人参加了活动。

(区统计局发布 | 陈施君 郭浩正 周洋 鲍丽萍)